



К. НОВОСТИ ЖЕНИЦЫ

СУББОТА,
25 НОЯБРЯ
1995 ГОДА
№ 131 (7696)

Учредители:
Хайбуллинский
районный Совет,
администрация района
и коллектив редакции.

Издаётся
с 1 ноября 1931 г.

● Дела крестьянские

Зимовку проведем успешно

Не прекращаются дела у крестьян ни летом, ни осенью, ни весной, ни зимой, постоянно у тружеников села свои заботы и проблемы.

Сегодня на Яковлевской молочно-товарной ферме КСП «Акъярское» насчитывается более 850 голов крупного рогатого скота, из них дойное стадо насчитывает 235 коров. Животноводы в эти дни заняты уходом за этим скотом, хотя больших успехов пока не достигли, но к зиме подготовились неплохо. Кормов заготовили в достатке и уверены, что скот будет сытым и ухоженным. Кроме своих кормов — это сено, силос и солома — завозим и коровий жом и латок. Если латок даем с соломой, то жом запариваем, и скот поедает хорошо. Сейчас по ферме удой небольшой, так как основная часть коров в запуске, а массовый отел ждем в январе-феврале месяца.

Коллектив фермы, хотя и медленно, но

занимается улучшением породности скота. Если у нас было 85 голов чернострогой породы коров, то сейчас пополнили этот гурт 25 головами первотелками и ждем в скором будущем от них приплода.

Для успешной зимовки на фермах проведен ремонт. В трех базах стеновой заборник заменен на кирпичный, кстати, частично выбранный заборник пошел на строительство жилья. Построили 6 одноквартирных домов и в скором будущем в них войдут жильцы.

С водой обеспечение хорошее, как в кардах, так и в помещениях. Хорошо подготовили родильное отделение и сейчас там стоят уже 30 голов стельных коров.

С самого начала зимовки скота в красном уголке фермы разместили бытовое помещение. Здесь готовится ежедневно вторые блюда и чай для работающих на ферме, можно обогреться, посушиться и отдохнуть.

Для того, чтобы спокойнее работалось рабочим отделением в зимних условиях, всем завезены корма, дрова, многие намолотили муки.

Коллектив МТФ подобран в составе 40 человек, работают они на своих местах по желанию и с охотой. Не меньше и коллектив полеводов, те тоже заняты работой: одни для фермы сволокают солому в ометах, другие вывозят навоз на поля. Сейчас задействовано 4 трактора и погрузчик. Часть механизаторов ведут ремонт борон, другие ремонтируют трактора у себя в отделении.

В общем трудностей предостаточно и с финансами, и запчастями, но наши люди терпеливые, выносливые и, главное, трудолюбивые. Думаем, что зимовку проведем успешно и вовремя подготовим технику для весенне-летних работ.

Р. ХУДАЙБЕРДИН,
управляющий отделением.

◆ Наше интервью

Пожары — результат бесхозяйственности

Для огня и воды нет преград. Порою, превратившись в неуязвимую стихию, они оборачиваются большим бедствием. Ежегодно от пожаров страдают народнохозяйственные объекты, личные хозяйства людей, в огне гибнут люди. О состоянии дел в этой сфере беседует наш корреспондент с начальником ПЧ-93 Р. М. Ишемгуловым.

— С начала этого года по району имело место 39 случаев пожара. Общий ущерб составляет более 100 млн. рублей. Больше половины случаев приходится на личные хозяйства. Причины возгораний типичны — грубое нарушение правил пожарной безопасности в электричестве, детская шалость с огнем, непотушенный окурки и т.д. Из-за короткого замыкания в электропроводке загорелась ферма в Мамбетовском АХ, пострадало личное хозяйство в дер. Ивановка. Вот свежий пример. Недавно возник пожар в Вазямском КСП — сгорел телатник, огнем уничто-

жено 8 телят. Хозяйству нанесен 50 млн. рублей ущерб.

— **Ранф Мухаметдинович, а профилактикой кто должен заниматься?**

— В каждом хозяйстве имеется штат инженера по технике безопасности или ответственного лица, в фермах есть заведующие, в конце концов, в каждом объекте имеются электрики. Колхозы, совхозы обязаны содержать специализированные пожарные машины. В колхозе «Сакмар» раньше имелась пожарная машина. Колхоз распался, а каждое КСП не сумело содержать такую машину. Хозяйствам этой зоны совместно необходимо содержать хотя бы одну оборудованную противопожарную технику.

— **Расскажите с вашим коллективе?**

— В пожарной части всего 22 человека. Круглосуточно дежурит 2 отделения. По пожарному надзору работают 2 инспектора. В парке имеются 3 оборудованных машин на базе «ГАЗ-66», «ЗИЛ-131»,

«Урал-375». Но все они «малолитражки», а значит и возможности ограничены. Неплохо бы иметь машину большой емкости, например, на базе «КамАЗ» и УАЗ-ик для инспекторов. В особых случаях привлекаем пожарные машины близлежащих хозяйств, как совхоз «Маканский», АО «Бурibaевское рудоправление».

— **Год был засушливый. Были ли возгорания в лесах, степях?**

— Из-за неосторожного обращения с огнем в лесной зоне вблизи д. Урняк, Галиахметово были случаи возгорания. Причины самые элементарные — разведение костров, непотушенные окурки. Вообще, причины всех пожаров — результат игнорирования правилами пожарной безопасности и бесхозяйственности руководителей и ответственных лиц на местах.

— **Спасибо за беседу. Пусть как можно меньше прозвонит ваш телефон 01 о помощи.**

Беседу вел
Ф. АБДУЛЬМЕНОВ.

◆ Торжества в районе

22 ноября сего года в трех населенных пунктах района состоялось торжество. И все это выглядит симметрично, как по волшебству под видом треугольника в районе, в селах Юлбарсово, Таштугай и Абу-бакирово проходили торжественные митинги по случаю сдачи в эксплуатацию трех средних школ.

9.30 утра, село Таштугай. У новой двухэтажной школы празднично выстроена линейка учеников, здесь же их родители, виновники торжества, строители СУ-1 АООТ «Башмедьстрой», учителя, руководители предприятий и организаций.

Девушки-старшеклассницы в национальных костюмах под звуки курая и баяна встречали высоких гостей из правительства РБ, треста «Башмедьстрой», районной администрации, с хлебом-солью, с пиналами кумыса.

На открывшемся митинге с поздравлениями учеников, учителей и всех жителей села и с благодарственными словами к президенту и правительству Республики Башкортостан о заботе в социальной жизни Хайбуллинского района выступил глава районной администрации Ф. М. КАЗАКБАЕВ. Как принято по традиции у добрых людей в день новоселья, все гости, кто приехал на открытие красавицы школы, кроме поздравления, вручали ценные подарки.

На митинге присутствовал и выступил заместитель премьер-министра РБ М. М. УСМАНОВ. В частности, он сказал: «По случаю открытия новой школы

примите сердечные поздравления президента республики М. Г. Рахимова, премьер-министра РБ Р. С. Бакиева. Как бы трудно ни было во всех структурах нынешней жизни, изыскиваются все возможности, чтобы строить жилье, школы и детские сады, больницы. В республике придается большое значение социальному состоянию деревень, строи-

школу строители «Юн. уралтягстрой» из города Гай.

И здесь такая же процедура, праздничные поздравления детей и учителей с новосельем, подарки новой школе, напутствия ученикам и учителям школы. И, безусловно, пином новоселья был концерт в новом актовом зале участников художественной самодеятельности школы. Но, наверно, у всех останется в памяти залит-

Школы вошли в строй

компактных школ и все это для того, чтобы наше будущее поколение, а это сегодняшние ученики, имели возможность учиться в хороших условиях, быть здоровыми и вливались в наше общество полно, ценными людьми».

Здесь же большой группе строителей СУ-1 во главе с начальником Р. М. Рахматуллиним были вручены ценные подарки. Затем Р. М. Рахматуллин вручил директору школы Р. Р. Субхангулову символический ключ. М. М. Усманов и Ф. М. Казакбаев разрезали красную ленточку. С возгласами радости входили в просторные классы ученики и учителя и вскоре в актовом зале начался концерт художественной самодеятельности. Да, праздник чувствовался во всем.

11.00 дня, село Абу-бакирово. К праздничному митингу готовы и здесь. И по приезде всех, кто побывал на торжествах в селе Таштугай, митинг по случаю сдачи школы в эксплуатацию был открыт. А строили эту

ватская пляска «Перовский» — шестиклассника Айтугана Билалова, песни о родных краях Гульназ Билаловой, групповая пляска «Охотник» в исполнении учеников этой школы и много других номеров.

14.30, село Юлбарсово. Здесь на торжества по случаю открытия новой школы, которую так долго ждали, собралось полсела. Перед торжественной линейкой учеников и учителей данной школы выступили заместитель премьер-министра Республики Башкортостан М. М. Усманов, генеральный директор АО «Башмедьстрой» З. А. Галин, который подарил школе трактор, К. Я. Рыскильдип — генеральный директор АО «Башкирский медно-серный комбинат» подарил школе 10 миллионов рублей.

Многие гости, приехавшие на торжества, вручили подарки. Действительно, день 22 ноября в районе был знаменитым и праздничным — еще три новые школы вступили в рабочий ритм.

Д. РЫБАКОВ.

Нам отвечают

Недостатки устраняются

Центром Госсанэпиднадзора была проведена проверка состояния питания в школах Акъяровского сельского Совета и содержания интерната.

Бракеражные комиссии созданы. Медосмотр повара прошли. За исключением гречневой, в столовых имеются все крупы, макаронными изделиями обеспечены. Овощей в достаточном количестве, за исключением картофеля в Галиахметовской школе (до весны не хватит). Хозяйственники в рабочем состоянии. Мясо, молоко выдают по нормативам. В настоящее время кол-

хоз начал отпускать мясо по цене 8 тыс. рублей за килограмм, по словам главы администрации Х. У. Абдуллина, выход найден: закупают мясо у населения.

В интернате проживают 38 детей, не хватает мебели, вешалок для верхней одежды, мало тумбочек и стульев. В спальнях комнатах — низкое естественное освещение, необходимо в летний период в каждой комнате прорубить по дополнительному окну. Искусственное освещение в комнате для занятий очень слабое, не хватает умывальников, полы поражены грибок, требуют замены. Интер-

нат недостаточно обеспечен постельными принадлежностями (простынями, наволочками) — по 1,5 комплекта (вместо 2-х комплектов). В комнатах для мальчиков необходимо провести ремонт, замену обоев. В интернате недостаточно тазиков для мытья посуды. Не соблюдается питьевой режим (отсутствуют графины, бачки для воды).

Питание нормальное. Результаты проверки доведены до сведения главы администрации, который обещал в кратчайший срок устранить имеющиеся недостатки.

В. АНДРЕЕВ,
главный врач ЦГСЭН.

17 декабря — выборы в Госдуму

О порядке деятельности доверенных лиц, уполномоченных представителей, членов избирательных комиссий с правом совещательного голоса, наблюдателей, представителей средств массовой информации при проведении выборов депутатов Государственной думы

В соответствии со статьей 44 Федерального закона «О выборах депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации» избирательные объединения и блоки, а также кандидаты в депутаты по одномандатному Сибайскому избирательному округу имеют право назначить доверенных лиц.

Доверенные лица избирательных объединений и блоков **должны иметь при себе удостоверение** установленного образца, выданное им Центральной избирательной комиссией, а доверенные лица кандидатов в депутаты по одномандатному Сибайскому избирательному округу — удостоверение, выданное им Сибайской окружной избирательной комиссией.

Доверенные лица вправе:

— осуществлять в любых допустимых законом формах и законными методами агитацию и иную деятельность в пользу своих избирательных объединений, блоков и кандидатов в депутаты, представлять их предвыборные платформы;

— выступать на предвыборных собраниях, встречах с избирателями, участвовать в предвыборных дебатах и дискуссиях;

— присутствовать на заседаниях избирательных комиссий;

— находиться на избирательных участках при проведении голосования, подсчете голосов избирателей и при подведении итогов голосования;

— знакомиться с документами избирательных комиссий, а также протоколами об итогах голосования, о результатах выборов;

— получать необходимую помощь от государственных органов и органов местного самоуправления в проведении предвыборных собраний и встреч с избирателями.

На заседании избирательной комиссии любого уровня могут присутствовать не более двух доверенных лиц одного избирательного объединения, блока, кандидата в депутаты.

Доверенные лица не вправе:

— вмешиваться в работу избирательных комиссий;

— расписываться в помещении для голосования за избирателя по

его просьбе в получении избирательных бюллетеней, а также заполнять за него избирательные бюллетени в комнате (кабине) для тайного голосования.

В соответствии со статьями 17—21 Федерального закона избирательные объединения и блоки, а также кандидаты в депутаты по Сибайскому избирательному округу могут назначить по одному члену с правом совещательного голоса в районную и участковые избирательные комиссии.

Член районной и участковой избирательной комиссии с правом совещательного голоса **должен иметь при себе удостоверение** установленного образца, выданное им районной избирательной комиссией.

Член избирательной комиссии с правом совещательного голоса вправе:

— принимать участие в заседаниях избирательной комиссии;

— вносить предложения по вопросам, входящим в компетенцию соответствующей избирательной комиссии, требовать по ним голосования;

— задавать другим участникам заседания комиссии вопросы в соответствии с повесткой дня и получать на них ответы по существу;

Член районной комиссии с правом совещательного голоса имеет право ознакомиться с документами и материалами районной и участковых комиссий, а член участковой комиссии с правом совещательного голоса — с документами и материалами соответствующей участковой комиссии.

Члены избирательных комиссий с правом совещательного голоса не вправе участвовать в голосовании при принятии решения комиссией, а также **принимать участие** в подсчете голосов избирателей на избирательном участке в день голосования. Они могут **только присутствовать** при подсчете голосов и подведении итогов голосования.

В соответствии со статьей 34 Федерального закона избирательные объединения и блоки наделены правом назначить своих представителей, уполномоченных представлять объединения или блок по всем вопросам, связанным с участием избирательного

объединения или блока в выборах депутатов Государственной Думы.

Уполномоченные представители должны иметь при себе **доверенность** избирательного объединения или блока, удостоверяющую подписью руководителя и печатью избирательного объединения или блока.

Уполномоченные представители осуществляют полномочия, установленные Федеральным Законом избирательным объединением и блоком.

В частности, они вправе вести предвыборную агитацию, распространять агитационные предвыборные материалы. В то же время они не вправе воздействовать на избирателей обещаниями передачи денежных средств, ценных бумаг и иных материальных благ, вручать им денежные средства, подарки и иные материальные ценности, кроме как за выполнение предвыборной организационной работы (дежурство на избирательных участках, сбор подписей и т.д.), проводить льготную распродажу товаров, бесплатно распространять любые товары, за исключением печатной продукции, связанной с предвыборной агитацией.

В соответствии со статьей 21 Федерального закона в день голосования с момента начала работы участковой избирательной комиссии и до подписания ее членами с правом решающего голоса протокола об итогах голосования на избирательных участках вправе присутствовать наблюдатели, направленные избирательными объединениями, блоками и кандидатами в депутаты.

Полномочия наблюдателя должны быть **удостоверены в письменной форме** уполномоченным представителем избирательного объединения, блока, кандидатом в депутаты. В документе должны быть указаны фамилия, имя, отчество наблюдателя, место жительства, а также номер избирательного участка, на который он направляется. Документ действителен при предъявлении паспорта либо удостоверения личности, его заменяющего.

Наблюдатели вправе:

— находиться в помещении для голосования соответствующего участка в день голосования;

— участвовать в ос-

мотре избирательных ящиков перед их опечатыванием и конвертов с избирательными бюллетенями, оставленных на избирательном участке досрочно проголосовавшими избирателями;

— присутствовать при проведении голосования избирателей на дому или в больнице;

— знакомиться с протоколами соответствующих избирательных комиссий об итогах голосования и получать их копии, заверенные в установленном порядке;

— обращаться к председателю участковой избирательной комиссии с предложениями и замечаниями по вопросам организации голосования;

— обжаловать действия (бездействия) участковой избирательной комиссии в районную и вышестоящие избирательные комиссии или в суд.

Наблюдатели не вправе:

— расписываться в помещении для голосования за избирателя по его просьбе в получении избирательных бюллетеней;

— заполнять за избирателя по его просьбе избирательные бюллетени в комнате (кабине) для тайного голосования;

— совершать действия, мешающие членам участковой избирательной комиссии осуществлять свои функции.

В соответствии с положениями Федерального закона представители средств массовой информации, в том числе и районной газеты «К новой жизни», призваны доводить до населения полную, объективную и достоверную информацию о ходе выборов на всех этапах избирательного процесса.

Представители средств массовой информации как участники избирательного процесса вправе:

— присутствовать на заседаниях избирательных комиссий, обеспечивая гласность и открытость их деятельности;

— получать заверенные в установленном порядке копии решений избирательных комиссий и передавать их для опубликования в СМИ;

— присутствовать на публичных предвыборных мероприятиях, освещать в СМИ ход их проведения;

— находиться на избирательных участках в день голосования при проведении голосования, подсчете голосов избирателей и составлении протоколов об итогах голосования участковыми избирательными комиссиями;

— знакомиться с протоколами избирательных комиссий об итогах голосования.

Ф. ИЛИМБЕТОВ,
заместитель председателя районного Совета.

добное удовольствие оценено в 2 миллиона рублей.

Вероятно, все кандидаты в депутаты воспользуются своим правом участия в теледебатах, которое по закону дается бесплатно лишь один раз. Желающие могут выкупить дополнительное время.

«Башинформ»

Настало время определиться

Закончилась регистрация партий и блоков, желающих участвовать в выборах в Госдуму Федерального Собрания, которая состоится 17 декабря, опубликованы их программы (тезисы) предвыборной платформы, выдвинуты кандидаты в депутаты, проведена жеребьевка для бесплатного выступления руководителей партий, блоков по телевидению со своими программами.

Теперь стоит очень трудная задача перед избирателями: кому из них верить? за кого голосовать? как бы не ошибиться? Ведь в одном бюллетене будет более сорока названий партий и блоков, а избиратель должен выбрать только одного из них. В другом бюллетене по одномандатному Сибайскому округу № 6 будет записано 6 кандидатов от той или другой партии. Вот вы-бирай из них только одного, не ошибись.

Да еще будем голосовать за землю: раздавать ее частным лицам или продавать кому-то... Ой, Алла! Поможет ли тут Бог или кто другой? Алтрак! («Пойди разберись!»).

Я лично давно определился: буду голосовать за Коммунистическую партию Российской Федерации во главе с Г. Зюгановым и Компартию Республики Башкортостан во главе с В. И. Низитиным.

Но не только я, оказывается, многие тоже собираются голосовать за новых коммунистов. В этом я убедился лично, когда собирал подписи за компартию. Я ходил по дворам и был удивлен, не встретив ни одного отказа от подписи.

Значит, большинство

людей поняло, что из сегодняшнего экономического и политического хаоса, неопределенности нашего будущего могут избавить только новые, молодые коммунисты, вера в то, что они не допустят ошибок предыдущих вождей-большевиков.

Ведь идею социализма и коммунизма в СССР извратили не рядовые коммунисты, а властолюбивые вожди, но истинная идея социализма (коммунизма), открытая Марксом и Энгельсом — самая справедливая, самая гуманная, которую искал все передовые, прогрессивные люди на Земле, жившие до них.

Эту идею осуществили на практике в жизнь коммунисты — большевики России. Но беда в том, что в ходе реализации идей, социализма допустили серьезные ошибки, нынешние горе-«демократы» цепляются за эти ошибки вождей и обвиняют во всех сегодняшних своих грехах коммунистов, которых они отстранили от власти 5—6 лет тому назад.

Кто развалил могучую страну СССР? Почему идет развал в промышленности и сельском хозяйстве? Почему идет расслоение населения на богатых и бедных?

Растет преступность и безработица. Наше богатство уплывает за границу или подбирается жуликами, мафиозными группами. Все начальство сверху донизу не выбирается, а назначается. Это ли демократия? Итак, уважаемые избиратели, наступил пора определиться, не ошибиться бы.

Н. КАЛИМУЛЛИН,
учитель-пенсионер,
п. Уфимск.

Экспресс—опрос

Мы обратились к нашим читателям с вопросом: «Согласны ли с мнением о введении частной собственности на землю и ее купли-продажи?»

Т. В. ПАНАФИДИНА,
управделами Федоровской сельской администрации.

— По правде говоря, об этом еще не думала.

У. А. БУХАРБАЕВ,
директор Актярской СПШ № 1.

— Я вообще не согласен с постановкой подобного вопроса. Почему наша земля должна стать предметом частной собственности и объектом купли-продажи? Земля должна быть собственностью государства.

Записал
Р. АРСЛАНОВ.

ТАКТИКА И СТРАТЕГИЯ ПОЛКОВОДЦЕВ ОТ ПОЛИТИКИ

Кандидаты в депутаты приступили к агитационной деятельности.

Тактика завоевания всенародной любви разная. Большинство предпочитает встречаться с трудовыми коллективами непосредственно на предприятиях. Партия коммунистов основной упор делает на индивидуаль-

ную работу с избирателями.

Независимый кандидат, депутат Госдумы нынешнего состава Александр Аринин для одной из своих встреч арендовал восьмисотметренный зал кинотеатра «Искра». Заглянувшим «на огонек» предлагают

два бесплатных развлечения: вначале — погладить на народного избраника, а затем — посмотреть фильм «Аэлита, не приставай к мужчинам!» (имеет ли название фильма отношение к предвыборной борьбе А. Аринина — выяснять не удалось). По-

добное удовольствие оценено в 2 миллиона рублей.

Вероятно, все кандидаты в депутаты воспользуются своим правом участия в теледебатах, которое по закону дается бесплатно лишь один раз. Желающие могут выкупить дополнительное время.

«Башинформ»

„Ответственность буду нести перед избирателями“

Кандидат в депутаты Госдумы РФ по Сибайскому избирательному округу № 6.

**САХАУТДИНОВ
ВЕНЕР ГАЗИЗОВИЧ**

Родился 1 января 1939 года в деревне Киньязбаево Юмагузинского района БАССР.

В 1956 году окончил Юмагузинскую среднюю школу, в 1962 — Башмединститут. С 1962 года по 1966 год работал хирургом в Сибайской больнице. Избирался депутатом Сибайского горсовета. В 1968 году досрочно закончил ординатуру и аспирантуру АМН СССР. С 1968 года работает в Башмедуниверситете, где прошел путь от ассистента до ректора. Избирался депутатом Уфимского горсовета двух созывов. В 1975 году защитил докторскую диссертацию.

В настоящее время профессор В. Г. Сахаутдинов — директор клиники хирургии БГМУ, член Президентского Совета, депутат Госсовета РБ. Заслуженный деятель науки России и Башкортостана, Заслуженный врач РБ, член-корреспондент АН РБ.

ОСНОВНЫЕ ПУНКТЫ ПРЕДВЫБОРНОЙ ПРОГРАММЫ
Стабильная общественно-политическая обстановка в России, сохранение согласия, дружбы и мира между живущими в ней народами, государственное обеспечение личной безопасности граждан.

Государство должно нести юридическую и моральную ответственность перед обманутыми политиками людьми. Немедленный возврат всех сбережений с учетом инфляции с 1988 года как в государственных, так и в коммерческих структурах.

Социальная защита инвалидов, участников Великой Отечественной, Чеченской, Афганской, Карабахской войн и других конфликтов и членов их семей, ветеранов труда с финансированием мер по оказанию медицинской помощи из сверхсредних нормативов, предусмотренных для всего населения, а также льготное лекарственное обеспечение.

Добиться возврата одного из величайших достижений социализма: гарантии и права на своевременно и достойно оплачиваемый труд, бесплатное и общедоступное квалифицированное медицинское обслуживание, бесплатное образование и достойное обеспечение в старости.

Добиваться введения контрактной и альтернативной службы в армии, резкого подъема благосостояния кадровых военных, категорического запрета использования войск внутри страны.

Земля должна принадлежать исключительно тем, кто на ней работает. Форма собственности на нее должна быть многоукладной с преимуществом колхозно-совхозной си-

стемы. Я — за государственную поддержку и дотацию аграрного сектора, как во всех цивилизованных странах мира. Охрана здоровья людей, производящих хлеб, молоко, мясо — честь и долг медицинских работников и государства.

Молодая семья — золотой фонд нашего народа, она должна быть всемерно поддержана государством за счет увеличения пособий на ребенка до прожиточного минимума (с индексацией цен на молочные продукты, школьную форму, питание и учебники, оплату детского сада), уменьшения коммунальных платежей, льготного финансирования строительства жилья, покупки бытовых товаров.

Боль моих больных, вызванная не только болезнью, но и социальными условиями, заставила меня просить Вас, моих избирателей, доверить мне свой голос для получения мандата на реализацию названных целей. Ответственностью за свои действия я буду нести непосредственно перед избирателями.

Доверенные лица кандидата.

ПЕРВЫЙ ПРИЗЫВ, или О том, что огорчило

Идет осенний призыв в ряды Вооруженных Сил нашей страны. Вот и у нас в районе 17 ноября текущего года состоялась первая отправка призывников в армию.

В этот день на призывном участке районного военкомата особенно многолюдно. Ведь сегодня идут исполнять свой конституционный долг 29 призывников из самых разных населенных пунктов нашего района. Молодые и здоровые ребята пройдут последнее медобследование, инструктаж и, распрощавшись с родными и близкими, отправятся в дальний путь. Служить теперь они будут два года, равно как на военно-морском флоте, хотя этот призыв и направлен в сухопутные войска.

Перед отправкой будущим солдатам были вручены военные билеты и проведена небольшая беседа. Поздравить призывников с их будущей службой пришли заместитель главы администрации района, председатель призывной комиссии Ф. Г. Султангузин, председатель районного совета ветеранов войны и труда А. И. Сабин, заведующая учебной частью Акъярской школы искусств С. З. Каипова.

— Вы идете выполнять свой конституционный долг, — говорил, обращаясь к призывникам, Ф. Г. Султангузин. — Прямо скажем, служить сейчас нелегко и неизвестно как сложится ваша служба. Но знайте, что вы являетесь родом из Хайбуллинского района и мы ждем о вас хороших отзывов. Наши парни всегда старались служить хорошо, держать свою марку, многие из них возвра-

щаются домой с сержантскими званиями и даже с наградами, так и ваша служба будет зависеть только от вас. Держите постоянную связь со своими родителями, пишите им, ведь они ждут и волнуются за вас. А главное, чего хочется пожелать вам на прощанье, чтобы вы вернулись домой. Всего хорошего вам, ребята!

В выступлениях остальных также сквозило неприкрытое желание в эти последние минуты перед отправкой сказать теплые и проникновенные слова напутствия, о том, что их с нетерпением будут ждать дома. Армия это все-таки хорошая жизненная школа и ее нужно обязательно пройти. По крайней мере, так всегда считали наши отцы и деды. Ребятам было сказано много теплых и добрых слов, объяснены проблемы, с которыми им придется столкнуться на службе в армии.

И вот настал последний миг — последние объятия, поцелуи, пожелания и автобус с призывниками тронулся в дальнюю дорогу. Внепрет два года, но они пролетят быстро как единый миг. И настанет день, когда они уже возмужавшие и повзрослевшие вернутся домой.

Вместе с тем, хочется обратить внимание и на некоторые негативные моменты, имевшие место здесь быть. В первую очередь, это касается переноса срока отправки призывников, так как некоторые из них прибыли на призывной участок не к назначенному времени, а гораздо позже. Это бы все ничего, но для некоторых провожающих проводы переходят в

обыкновенную пьянку. А ведь это чревато потенциальными правонарушениями. Одного пьяного сотрудника милиции вытащили буквально из под колес трогавшегося автобуса. Понятны родственные чувства, чувства друзей и подруг, но в результате в автобусе было разбито левое боковое стекло. Нанесен материальный ущерб автопредприятию, где он был заказан, да и сами призывники были вынуждены, очевидно, из-за этого мерзнуть всю дорогу. Благо, что в этот день погода стояла вроде не совсем морозная. А если это был бы рейсовый автобус?

Перед отправкой призывники проходят последнее медицинское освидетельствование, некоторые долечивают зубы, идет уточнение личных документов, здесь же вручаются военные билеты, проводятся инструктаж, беседы. На это уходит полтора, два часа, после чего короткое прощание со своими и в путь. А родственники все это время мерзнут на улице. Может просто бы хватило торжественных проводов на местах, в сельских Советах, где призывников в подобной обстановке подздравляли и проводили на службу в армию представители местных администраций, ветераны войны и труда, бывшие войны — интернационалисты, родители и так далее. Как это, к примеру, чуть ранее произошло в поселке Бурибай, селах Подольске, Уфимске, Макан.

А в заключение, хочется пожелать будущим воинам хорошей службы и скорейшего возвращения домой.

С. ГОЛУБЦОВ.

МЕДИЦИНСКИЙ полис обязательного страхования является документом, гарантирующим бесплатную медицинскую помощь в рамках утвержденной Кабинетом министров базовой программы обязательного медицинского страхования граждан республики не только по месту постоянного жительства, но и на всей территории Российской Федерации.

Базовая программа обязательного медицинского страхования включает в себя следующие виды медицинской помощи: 1) неотложная скорая помощь при несчастных случаях, заболеваниях, отравлениях; 2) диагностика, лечение, профилактика заболеваний в амбулаторных, поликлинических условиях; 3) диспансерное наблюдение инвалидов и участников Великой Отечественной войны, участников войны в Афганистане, участников ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС, переселенцев из зоны Чернобыльской АЭС, а также с территорий, приравненных к ним. В стационарах больницы диагностика и лечение заболеваний осуществляется по следующим профилям медицины: кардиология, терапия, хирургия, неврология, травматология, оториноларингология и я. нейрохирургия, урология, эндокринология, нефрология, ревматология, пульмонология, гинекология, ортопедия, аллергология, стоматология, ожоговая травма, онкология, проктология, хроническая профессиональная патология. Оплата медицинской помощи в случаях отравлений и заболеваний должна взиматься с предприятий, организаций, учреждений, допустивших это.

Бланки полисов выдаются на работающих граждан на предприятиях. Тот, кто не работает, получает полис у представителей местной администрации.

Выдается полис по паспорту, бесплатно по сле заключения договора на обязательное медицинское страхование, постановки на учет и по представлению платежного поручения.

Выдача страховых полисов работающим гражданам регистрируется в специальном журнале. Журнал на предприятиях, имеющих электронно-вычислительную технику, должен быть выполнен на дискетах,

один из которых передается в филиал Фонда обязательного медицинского страхования, а другой остается на предприятии для ведения текущего учета.

О всех изменениях, касающихся застрахованных, предприятия, организации, учреждения сообщают ежемесячно в регистрационном извещении в филиал Фонда обязательного медицинского страхования. Если на предприятии поступает новый работник, то его паспортные данные заносятся в жур-

в специальном пункте выдачи полисов, определенном районной администрацией. Пенсионеры получают полис, предъявив паспорт. На детей до 16 лет полис получают родители, предъявив свой паспорт и свидетельство о рождении ребенка. На недееспособных граждан полис получают родственники или опекуны по предъявлению соответствующих документов.

При выдаче полисов неработающим в журнале регистрации обязательно указывается со-

Медицинский страховой полис

нал регистрации выдачи полисов, те же данные вносятся и в регистрационное извещение, направляемое в филиал Фонда. Если работник увольняется или уходит на пенсию, то в журнале регистрации указывается причина выбытия и дата, то же делается и в регистрационном извещении.

Увольняясь, гражданин сдает свой страховой полис, взамен ему выдается справка об изъятии полиса, на основании которой он получит новый полис по новому месту работы, или в отделе занятости при регистрации в качестве безработного, или при выходе на пенсию — в пункте выдачи полисов, установленном районной администрацией. Если уволившись сразу не устроится где-либо, не регистрируется как безработный, то по справке он имеет право получать медицинскую помощь в течение месяца со дня, указанного в справке.

При утере полиса гражданину выдается за плату новый полис на основании его заявления, которое он подает по месту получения полиса. Об утере сообщается в филиал Фонда медицинского страхования, при этом указывается серия и номер утерянного полиса.

Как заполнять полисы? Об этом представители предприятий и организаций получают подробную информацию у специалиста по страховым полисам.

Где и как получить полис обязательного медицинского страхования? Об этом будет обязательно сообщено. Работающие граждане, как уже было сказано, получают их по месту работы. Неработающие —

циальное положение: пенсионер, дошкольник, школьник, студент, безработный, иждивенец.

Как и с предприятий, с пунктов выдачи полисов, установленных городской администрацией, в филиал Фонда медицинского страхования ежемесячно к определенному дню должна поступать информация о поступивших и выбывших неработающих гражданах. При перемещении места жительства с изменением административного района, при устроении на работу неработающие сдают свой полис в пункт, в котором они его получали. Взамен им выдается справка об изъятии полиса.

Гражданин, имеющий полис обязан при возникновении страхового случая (заболевание, травма, отравление), обращаясь за медицинской помощью в лечебное учреждение, предъявить свой полис и паспорт. Оплата проведенного лечения в рамках базовой программы лечебному учреждению производится только при наличии в счетах достоверных данных, совпадающих с базой данных, отмеченных в журналах регистрации по выдаче полисов.

Гражданин, имеющий медицинский страховой полис, имеет право выбора поликлиники, участкового врача. Он имеет право получить консультацию врачей-специалистов на дому, из госпитализацию сроком до 1 месяца. Имеет право выбрать себе лечащего врача и медицинскую сестру в стационаре, имеет право на предоставление поста индивидуального ухода, на перевод в лечебно-профилактическое учреждение более высокого уровня.

„Хэнэк“ у нас в гостях

Джигит с вилами

Молодой джигит с вилами в руках — это символ «Хэнэка», что в переводе означает «Вилы». Именно такое испытание и острое оружие крепко держит этот добрый молодец. Он — борец за справедливость, и потому завоевал в народе большую популярность. Почитатели остроумия и искромётного юмора полюбили его за веселый нрав, за честный, беспощадный, бескомпромиссный, бьющий по изъянам общества и нравственным уродствам смех.

1-й номер журнала «Хэнэк» вышел 15 сентября 1925 года. Его издание сыграло перво-степенную роль в развитии башкирской сатиры и юмора. Он стал

в полном смысле все-народным журналом. В нем находили отклик своим чаяниям простые люди. Деятельность «Хэнэка» напрямую связана с творческими успехами мастеров пера. В выпуске первых номеров журнала участвовал первый народный поэт Башкортостана Мажит Гафури.

На страницах журнала часто публиковались сатирические статьи, фельетоны и стихи народного поэта Башкортостана Сайфи Кудаша.

С сатирическими рассказами Сагита Агиса несемыми познакомились также читатели «Хэнэка».

Если полистать номера журнала, то можно

встретить имена многих маститых художников и журналистов Башкортостана. Главными редакторами «Хэнэка» в разные годы были известные башкирские писатели-сатирики: Гариф Гумер (1932—1935), Назар Нажики (1956—1959), Марат Каримов (1968—1978).

В январе 1992 года у «Хэнэка» появился русский брат — журнал сатиры и юмора «Вилы». И теперь «Хэнэк» — «Вилы» стал желанным гостем всех народов Башкортостана. Идя на встречу своим читателям и заразительно смеясь, вот уже 70 лет он поднимает на свои острые вилы недостатки, мешающие нашему продвижению вперед.

Марсель САЛИМОВ,
главный редактор
журнала «Хэнэк»
«Вилы».

Кое-что о словах

РУБЛЬ. Если нынешняя инфляция сохранится, слово устаревает и отомрет. Вместо рубля, будут говорить ельчица, как когда-то керенка. В нынешнем виде деньги не смогут существовать, будут выпускаться в виде рулонов, как туалетная бумага. Один миллион будет равен 1 метру и называться ельча. Бизнесмены не будут говорить, например: «Отстегни 5 миллионов в долг», а — «Отмотай пять едек».

Естественно на большое количество рулонов хрустящей бумаги не хватит, она будет похуже качеством, мягкой и длинной, как листья хрена. Поэтому уголовый мир вместо «калуста» будет называться «хреновинка».

БАР. Считают слово иноземным, но это не так, на башкирском — слово означает «есть». Вывеска с этим словом точно и лаконично обозначает место, где всегда есть возможность

утолить жажду страждущим. Иноземцы позаимствовали у нас это слово, оценив все преимущества его для рекламы. Это говорит о том, что мы не можем использовать природные ресурсы, а даже родные слова.

АШХАНА. Слово сложное, Аш на башкирском — пища, еда. Хана — слово русское, в переводе «конец». Вместе ашхана означает место, где можно вкусить пищу, после чего есть большая вероятность «отдать концы» или «сыграть в ящик».

Талгат КАРМАНОВ.

◆ Мини басни

Заяц

Когда, спасая от собак,
Загнали зайца в клетку,

Не идет

Шкильде в больницу ложат,
Не согласен он никак:
— Излечить меня поможет

Мимоходом

Петух недавно иль давно
Нашел жемчужное зерно.
Недолго радовался он:
Ушло зерно-то за кордон.
Как у нашей Демы-речки.

ОН И ОНА

— Ты постоянно твердишь, что я твой кумир, что ты обожаешь меня. Так отчего ты не женишься на мне?
— А скажи, в какие века люди женились на своих братьях?
— Как вы посмели

вчера поцеловать мою дочь?
— Сегодня днем я и сам этому удивился.
— Простите, вы отдыхаете с женой?
— Да, естественно.
— И давно женаты?
— Вероятно... с

будущего года.
— Прежде, дорогой, ты мне говорил о любви.
— Не люблю повторяться.
— Подумай, он почти не знает меня, а уже предлагает мне выйти за него замуж.
— Соглашайся побыстрей, пока он тебя не узнал.

ДОРОГИЕ ДРУЗЬЯ!
Идет подписка на журналы «Хэнэк» и «Вилы» на 1996 год.
Индекс «Хэнэка» — 73456.
Индекс «Вил» — 73864.
Годовая подписная цена — 12000 рублей.
Не забудьте подписаться!

В КБО имеется диван — 200 тыс. рублей. В каждом заводе мебели по заявкам. Административная.



дорогую, милую маму и бабушку **Магуду Хасановну ХАЙБУЛЛИНУ** из с. Акъяр с 70-летием.

Важно быть всегда здоровым
И не важно сколько лет.
Мы желаем много счастья

И прекрасных долгих лет!

Вакиль, Зания, внук Айдар, внучки Лениза и Диля.

дорогую нашу **Екатерину Ивановну САДОВУ** из с. Самарское горячо и сердечно поздравляем с 55-летием.

Желаем крепкого здоровья, большого счастья, долголетия.
Пусть эта замечательная дата

В душе оставит добрый след.

Желаем мы всего, чем жизнь богата:
Здоровья, счастья,
мира, долгих лет!

Муж, дети, сватья, Садовы, Соколовы.

дорогую жену, маму, бабушку **Амину Ахмет-закировну КУДАБАЕВУ** из с. Акъяр с 55-летием со дня рождения.

Желаем солнечного света,
Веселья, радости во всем.

Пусть будет жизнь твоя согрета любовью, счастьем и теплом!

Муж Ревмир, дочери Гузель, Гульназ, сын Гаиз, зять Шафик, сноха Айгуль, внучки Айгуль, Альфия, свекровь Зифа.

дорогую маму, свекровь, бабушку **Салиму Хайбулловну МАМБЕТОВУ** из с. Акъяр с 70-летием со дня рождения.

Желаем вам крепкого здоровья, бодрости и сил. Пусть дальше жизнь идет спокойно, не зная горести и бед.
С поздравлением

дочь, сыновья, сноха, внуки и внучки, с. Акъяр, с. Архангельское, п. Иглино, с. Гай.

нашу любимую мамочку и жену **Айсылу Ахметовну БЕРДИКУЛОВУ** с 50-летием со дня рождения.

Без сна ночей твоих прошло немало, Забот тревог за нас не перечесть, Земной поклон тебе, мама,

За то, что ты на свете есть, Пусть годы торопятся упрямо, Но для нас дороже нет тебя, Будь счастлива, будь здорова, мама!

От имени всех детей дочь Альфия.

искренне и сердечно поздравляем дорогую нашу дочь, сестру **Ямал Шавалеевну КУСЯКОВУ** из д. Бакаловка с 45-летием.

От всей души желаем крепкого здоровья, долголетия, бодрости и энергии на всю жизнь.

С наилучшими пожеланиями Бускуновы, Исянгуловы, Султангужины.

Гульназ ТУАЛЬБАЕВУ из с. Акъяр с днем рождения.

Искренне желаем крепкого здоровья, успехов, бодрости и отличного настроения на много лет. Никогда не унывай, больше улыбок!

Дедушка, бабушка, все родственники.

дорогих **Талина Гагзуловича АБДРАХМАНОВА** из д. Нововоздвиженка с 30-летием, снохе **Фанису Давлетшеву** с днем рождения.

Желаем, чтобы ваш славный семейный праздник надолго сохранился в вашей душе, чтобы наши искренние чувства и пожелания дали заряд бодрости и здо-

ровья на много лет. Отец, мать, братья, снохи, сестры, зятья.

нашего зятя **Фатиха Насрибулловича ИСЯНЬ ЮЛОВА** из п. Уфимск от всей души поздравляем с 35-летием со дня рождения.

Желаем счастья, светлых дней, Здоровья, что всего ценней.

Дорогу жизни подлинней, И дом построить по светлей.

И чтоб в нем много было детей, друзей! **Ислам Баязитов, семья Гумеровых.**

дорогих сына **ЗИФА**, дочь **ЛИЛИАНУ** и племянника **РАИЛА** с днем рождения.

От всей души желаем им здоровья, успехов в учебе и мирного неба. Пусть будет снег и будет дождь, А солнца будет больше. Пусть будет счастливым ваш век.

А век — как можно дольше

С добрыми пожеланиями мама, сестра.

поздравляем нашего дорогого зятя **Талип АБДРАХМАНОВА** с 30-летием и **Фанису Давлетшеву** с днем рождения.

Желаем много радости, любви, внимания, счастья, полного дома.

Пусть будет так, а не иначе.

Встречайтесь в жизни лишь с добром!

С наилучшими пожеланиями мать, отец, Салават, Хамиса, Сагадат, Рамиля и племянники.

отдел народного образования и дошкольного воспитания, совет председателей профкомов горячо и сердечно поздравляют «Отличника народного просвещения», «Заслуженного учителя школ Республики Башкортостан», ветерана педагогического труда **АБУБАКИРОВА Абдрахмана Гансевича** с 70-летним юбилеем.

Желаем доброго здоровья, долголетия, семейного благополучия.

БЛАГОДАРНОСТЬ

Выражаем сердечную благодарность трудовому коллективу Татыр-Узякского комплекса школы-сад, дирекции КСП «Акъярское», сельской администрации, администрации района, отделу народного образования, директорам школ, друзьям и всем тем, кто организовал и участвовал в похоронах, выразил соболезнование и разделил наше неутешительное горе в связи с безвременной кончиной любимого мужа, отца и дедушки **СИМОНОВА Семена Петровича**, Семьи **Симоновых, Гавриш.**

ПРОДАМ «УАЗ-469», ноябрь 1992 года выпуска, или меню на «ВАЗ». Обращаться: п. Ирик-ла, ул. Уральская, 11.

Степная сельская администрация, коллективы средней школы и детского сада с прискорбием искренне выражают глубокое соболезнование в связи с кончиной ветерана педагогического труда

СИМОНОВА Семена Петровича и разделяют невосполнимую горечь утраты.

Выражаем глубокое соболезнование **Симону Александру Семеновичу** в связи с кончиной его отца, директора Татыр-Узякской средней школы — нашего бывшего учителя

СИМОНОВА Семена Петровича и разделяем горечь невосполнимой утраты. **Одноклассники.**

Абишевская сельская администрация и коллектив школы выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины ветерана Великой Отечественной войны и педагогического труда

ИБРАГИМОВА Валеса Хайбулловича и разделяют горечь утраты.

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов. Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан. Регистрационный номер 629. ЗА РЕДАКТОРА А. Г. АРКУЖИН. Время подписания в печать — 17.00. Номер подписан — 17.00.

Адрес редакции и типографии: Республика Башкортостан, с. Акъяр, проспект Целинников, 41. телефоны: редактор — 2-11-85; социально-экономический отдел — 2-13-97; зам редактора по дуближу, ответственный редактор — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98. Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Хайбуллинская типография Министерства печати и массовой информации Республики Башкортостан. Заказ № 202. Тираж 3319. Индекс 50733.